

विद्या प्रतिष्ठान

डॉ. सायरस पुनावाला स्कूल (सी.बी.एस.ई.) बारामती

वार्षिक नियोजन 2024-2025

कक्षा- आठवी

हिंदी

अ. क्र.	माह	पाठ का नाम	शैक्षणिक उद्देश्य/लक्ष्य	सामग्री	तासिका	सीखने का प्रतिफल	रचनात्मक गतिविधि	समवाय
01	अप्रैल	लाख की चूडियाँ	शहरीकरण और मशीनीकरण से गाँव में बढ़ती बेरोजगारी को बताना ।	स्पष्टीकरण		शहरीकरण और मशीनीकरण से गाँव और शहर में आए गाँव में बढ़ती बेरोजगारी समझेंगे।	गाँव और शहर में आए बदलाव का वर्णन	
		बस की यात्रा	समय के अनुसार प्रत्येक वस्तु का नवीनीकरण जरूरी है।	स्पष्टीकरण		समय के अनुसार प्रत्येक वस्तु का नवीनीकरण करना समझेंगे।	अपनी अविस्मरणीय यात्रा का वर्णन	

02	जून	दीवानों की हस्ती	सभी के साथ प्रेमपूर्ण व्यवहार करना तथा खुशियाँ बाँटना	स्पष्टीकरण		सभी के साथ प्रेमपूर्ण व्यवहार करना और खुशियाँ बाँटना समझेंगे।		
		बोली भाषा						
		वर्ण विचार शब्द विचार	वर्ण विचार एवं भेद समझाना शब्द विचार एवं भेद समझाना			वर्ण विचार एवं भेद समझेंगे शब्द विचार एवं भेद समझेंगे।	वर्ण विचार लेखन शब्द विचार लेखन	
		संज्ञा लिंग	संज्ञा और भेदों की परिभाषा समझाना भेद तथा शब्द संग्रह बढ़ाना			संज्ञा और परिभाषा समझेंगे। लिंग शब्द संग्रह बढ़ाएँगे।	संज्ञा शब्द लेखन लिंग शब्द लेखन	
		भारत की खोज १ से 2	अ. नगर का इतिहासए जेल में बागवानी लेखन कार्य अतीत का प्रभाव विरासत भारतीयों की विशेषता			अ.नगर का इतिहास, बागवानीए, लेखन कार्य भारतीयों की विशेषता विरासत समझेंगे।		

03	जलाई	भगवान के डाकिए	एकता का महत्व समझाना			एकता का महत्व समझेंगे।	एकता पर आधारित कहानी लेखन	
		क्या निराश हुआ जाए	नैतिक मूल्यों का महत्व समझाना			नैतिक मूल्यों का महत्व समझेंगे।		
		यह सबसे कठिन समय नहीं	कठिन परिस्थितियों में भी अपनी मंजिल की ओर बढ़ना चाहिए समझाना।	स्पष्टीकरण		कठिन परिस्थितियों में भी अपनी मंजिल की ओर बढ़ना चाहिए समझेंगे	कठिन परिस्थितियों के बाद जीत की कहानी वाचन	
		कबीर की साखियाँ	काव्य रूचि अच्छी संगत शांती, ज्ञान गुणों का महत्व समझाना।	स्पष्टीकरण		काव्य रूचि बढ़ेगी, अच्छी संगत, शांती ज्ञान गुणों का महत्व समझेंगे।	दोहा वाचन लेखन	
		वचन	शब्दसंग्रह बढ़ाना	लेखन		शब्दसंग्रह बढ़ेगा।	वचन शब्द लेखन	
04	अगस्त	कारक	कारक शब्दों से परिचय तथा वाक्य लेखन	लेखन		कारक शब्दों से परिचय तथा वाक्य लेखन करेंगे।	कारक शब्द से परिचय वाक्य लेखन	
		अव्यय	अव्यय परिभाषा तथा भेद समझाना	लेखन		अव्यय परिभाषा तथा भेद समझाना।	अव्ययों के शब्द लेखन	
		विशेषण	विशेषण और भेदों की परिभाषा समझाना।	लेखन		विशेषण और भेदों की परिभाषा समझेंगे	विशेषण शब्द लेखन	

		उपसर्ग प्रत्यय	उपसर्ग प्रत्यय से शब्द निर्माण	लेखन		उपसर्ग प्रत्यय युक्त शब्द बनाएँगे।	शब्द लेखन		
		चित्र के आधार पर कहानी लेखन	कल्पना शक्ति बढ़ाना	लेखन		कल्पना शक्ति बढ़ेगी।			
05	सितंबर	निबंध	निबंध कौशल बढ़ाना			निबंध कौशल बढ़ेगा ।	कहानी लेखन		
		भारत की खोज 4,5	नेहरूजी की सोचए रूढ़िवादिता भाषा का जटिल रूपए भारत का अंतरिकस्वरूप	स्पष्टीकरण		नेहरू जी की सोच, रूढ़िवादिता भाषण का जटिल रूप भारत का अंतरिक स्वरूप समझेंगे।	निबंध लेखन		
		कामचोर							

		सुदामा	विद्यार्थियों में मिलता भाव को जागृत करना।	स्पष्टीकरण		मितता भाव की जागृति होगी।	मित्रता पर आधारित कहानी	
		जहाँ पहिया है	साईकिल आंदोलन महिलाओं का आत्मनिर्भर बनाना	स्पष्टीकरण		साईकिल आंदोलन महिलाओं का आत्मनिर्भर बनाना	महिला आत्मनिर्भर लेखन	
06	अक्टूबर	अकबरी लोटा	कठीण समय में अपनी सूझ बूझ का सही उपयोग समझाना	स्पष्टीकरण		कठीण समय में अपनी सूझ बूझ का सही उपयोग समझेंगे		
		समास	समास के भेद तथा परिभाषा समझाना			समास के भेद तथा परिभाषा समझेंगे	समास शब्द लेखन	
		संधि	संधि विग्रह समझाना			संधि विग्रह समझेंगे।	संधि विग्रह शब्दों का	
		मुहावरे	अर्थ तथा वाक्य में निर्माण प्रयोग समझाना।			मुहावरों का वाक्य में प्रयोग करेंगे	वाक्य में प्रयोग लेखन	
		भारत की खोज 5 6	इस्लाम का भारत आना, महमूद गजनवीं शिवाजी महाराज औरंगजेब राममोहन राय,जातीयतावाद	स्पष्टीकरण		इस्लाम का भारत आना, महमूद गजनवीं शिवाजी महाराज औरंगजेब राममोहन राय,जातीयतावाद समझेंगे		

07	नवंबर	सूर के पद	सूरदास का परिचय, रचनाएँ, भाषा शैली शब्द भंडार	स्पष्टीकरण		सूरदास का परिचय, रचनाएँ, भाषा शैली शब्द भंडार समझेंगे।	छोहा वाचन लेखन	
		पानी की कहानी	पानी के निर्माण तथा उसके अस्तित्व को बचाए रखना ।	स्पष्टीकरण		पानी के निर्माण तथा उसके अस्तित्व को बचाए रखना समझेंगे।	पानी का महत्व	
		बाज और साँप	स्वतंत्रता के प्रति जागृति तथा संघर्ष के लिए सदैव तत्परता	स्पष्टीकरण		स्वतंत्रता के प्रति जागृति तथा संघर्ष के लिए सदैव तत्परता समझेंगे।	स्वतंत्रता का महत्व लेखन	
08	दिसंबर	स्मान अलंकार	समास के भेद समझाना अलंकार की परिभाषा समझाना।			समास के भेद समझाना अलंकार की परिभाषा समझेंगे।	समास शब्द लेखन अलंकार लेखन	
		क्रिया	क्रिया तथा भेदों की परिभाषा समझाना			क्रिया तथा भेदों की परिभाषा समझेंगे।	क्रिया तथा क्रिया के भेदभाव लेखन	

09	जनवरी	भारत की खोज 789	गंधीजी, मोहम्मद अली जिन्ना भारत छोडो 1942 का विद्रोह			गंधीजी, मोहम्मद अली जिन्ना भारत छोडो 1942 का विद्रोह जानकारी लेंगे।		
		विज्ञापन	विज्ञापन लेखन कौशल बढ़ाना			विज्ञापन लेखन कौशल बढ़ेंगा।	विज्ञापन लेखन	
		संवाद लेखन	संवाद लेखन कौशल बढ़ाना			संवाद लेखन कौशल बढ़ेंगा।	संवाद लेखन	

विषय शिक्षक

सुवर्णा कुंटे